

# AL COMPOSTELANO

Gabinete de Prensa Nacional  
Plaza de Alonso Martínez  
Burgos

PUBLÍCASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, lunes 12 de abril de 1937

Teléfono número 1327

N.º 5.010

## GLORIOSA JORNADA

Otros 3.000 marxistas muertos en el frente de Madrid. Siete tanques rusos pasan a nuestro poder. El enemigo, al huir es ametrallado. El parte oficial



Una patria: ESPAÑA  
Un caudillo: FRANCO

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del 10 de abril de 1937:

### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—En Huesca, tiroteo en el sector de Alcubierre, produciendo nuestras tropas al enemigo 25 muertos y cogiéndole 40 fusiles con armamento.

Sexta División.—En Santander un ataque del enemigo en el frente de Argente de Lora fué rechazado energicamente con grandes pérdidas para los rojos.

En Vizcaya, sector de la Peña de Amboto, fué briosamente repelido, envolviendo materialmente a nuestras tropas a los contingentes, que emprendieron la fuga.

Octava División.—Tiroteo sin novedad.

División de Avila.—Nuestras fuerzas rechazaron violentamente ataques enemigos en los sectores de Robledo de Chavela y Las Navas.

División de Soria.—Nuestras Caballería hizo un reconocimiento ofensivo, causando a los rojos muchos muertos y aprehendiendo numerosos fusiles y un lanzabombas.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—En los subsectores de la Cuesta de las Perdices-Aravaca, el enemigo emprendió ataques desesperados, empleando tanques rusos.

Lo rechazamos energicamente, haciéndoles una verdadera carnicería.

Le cogimos cinco tanques y le hicimos varios centenares de muertos.

En el subsector de la Casa de Campo, el enemigo intentó un ataque a las 16 horas de hoy, con fuertes masas de Infantería y 32 carros rusos.

Lo repelimos con toda violencia, deshaciéndole dos batallones extranjeros y uno llamado del Campesino.

A las 19 horas, intentó otro ataque también en la Cuesta de las Perdices con elementos extranjeros perfectamente uniformados.

Lo rechazamos asimismo con brío, haciéndole 40 muertos.

Un grupo enemigo rechazado en la Cuesta de las Perdices, desorientado, fué a enfrentarse con los atrinchamientos de Falange Castellana que los dejó acercharse, contraatacándole en briosa acometida, produciéndole treinta muertos extranjeros.

Otro grupo, también desorientado, se enfrentó con nuestra cuarta bandera, la cual aniquiló materialmente al corresponder a la embestida.

Un convoy compuesto de 50 camiones que por la Dehesa de la Villa se dirigía a El Pardo con refuerzos, fué sorprendido por nuestras tropas que lo destruyeron.

En la Marañosa, fué asimismo repelido un ataque enemigo, produciendo a éste 27 muertos con armamento.

### EJERCITO DEL SUR

En el frente de Córdoba, bisectores de Peñarroya y Vilaharta, fué destruido por nuestras tropas un batallón extranjero al servicio de los rojos.

Actividad de la Aviación.—En el aire nuestra aviación derribó un aparato enemigo en Andújar.

Además, destruyó el aeródromo rojo de Reus.

Son falsas las noticias propagadas por las radios rojas sobre destrucción de aviones nuestros en Málaga.

Los aparatos rojos acometen solamente a mujeres y niños y personas indefensas, en general, no atreviéndose a atacar objetivos militares perfectamente defendidos.

Salamanca, 10 de abril de 1937.

De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

\*\*\*

Salamanca, 11.—Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy:

### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Sin novedad.

Sexta División.—El enemigo atacó la posición de Cigar, en el frente de Santander, siendo duramente rechazado y cogiéndole 15 muertos y 7 prisioneros.

En Vizcaya y en la posición de Arralde van enterrados 77 muertos enemigos de los ataques rechazados a dicha posición.

En este frente se han presentado 21 milicianos con armamento y 40 paisanos.

Octava División.—Sin novedad, con ligeros tiroteos y cañoneo.

División de Avila.—El enemigo ha iniciado nuevos ataques en el sector de Robledo de Chavela, que han sido rechazados duramente, cogiéndosele 37 muertos, 56 fusiles y abundante material de guerra todavía no clasificado.

División de Soria.—En el sector de Soria, sobre la carretera de Guadalajara, un intento de ataque enemigo fué deshecho por nuestras armas automáticas. Se le obligó a replegarse con gran número de bajas.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—Un grande e intenso descalabro han sufrido las fuerzas rojas en el frente de Madrid. Fuertes y reiterados ataques, tras potente reparación artillera, han sido durisimamente rechazados, siendo segadas materialmente las oleadas de asalto del enemigo y paralizados por nuestro fuego los 42 tanques que protegieron los ataques, quedando siete de los carros en nuestro poder.

Los lugares en que el ataque

revistió más importancia fueron el Cerro del Aguila y Cuesta de las Perdices, atacados por las brigadas de extranjeros «Liste», «Tajaro», «Dimitroff» y las 57 y 58 de campesinos, a las que se les produjeron más de 3.000 muertos de los 16.000 asaltantes. Las fuerzas de la Ciudad Universitaria, en el momento culminante del ataque, salieron de sus trincheras cantando el Himno de la Legión y acometieron al enemigo por el flanco. Al ser rechazadas las brigadas atacantes fueron en seguida ametralladas por las propias armas automáticas de los mismos rojos para contener así la desbandada de los asaltantes.

El comportamiento de todas las tropas nacionales supera en heroísmo y en técnica a cuanto pudiera decirse.

El día de hoy ha sido de gloria para nuestras tropas madrileñas y de descalabro para las fuerzas rojas.

### EJERCITO DEL SUR

Intentos de ataque en distintos puntos fueron rechazados apenas iniciados.

Salamanca, 11 de abril de 1937.

De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

\*\*\*

Salamanca, 11 de abril de 1937.

De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Mañana reaparición de la Compañía de Zarzuela en el Principal

Mañana martes, hará su presentación en el escenario del Teatro Principal, la gran compañía de Zarzuela que bajo el título de «La del manojito de Rosas», agrupa los más valiosos elementos del elenco lírico español.

No vamos ahora a presentar a este notable conjunto lírico a quien el público de Santiago ha rendido en la pasada semana el tributo de su consideración y entusiasmo. Los brillantes éxitos obtenidos nos relevan de hacer resaltar ahora las magníficas cualidades artísticas de esta compañía, que ha dejado entre nosotros muy alto el pabellón de su prestigio.

La empresa ha creído interpretar los deseos del público contratando para una actuación de dos únicos días a esta Compañía de Zarzuela, aclamada en todas partes.

Para mañana martes día de su reaparición se ha elegido un interesantísimo cartel: por la tarde a las cinco y media y en función sencilla subirá a escena la inspirada y popularísima Zarzuela, «La Alegría de la Huerta»; a las siete y media de la tarde y en función doble se estrenará la preciosa zarzuela en dos actos original

de Carreño y Ramos de Castro y muscada por el maestro Alonso: «Me llaman la Presumida», un portento de gracia fina y de música inspirada, que obtiene un éxito sincero en todas partes.

Para ambas funciones registrarán los mismos reducidísimos precios de la primera actuación.

Seguramente que mañana volverá a llenarse el elegante coliseo de la Rúa Nueva, pues a la calidad magnífica de la Compañía hay que añadir el interés del cartel elegido para su reaparición.

### Charla de Queipo de Llano

Sevilla, 11.—El general don Gonzalo Queipo de Llano pronunció esta noche su charla habitual por el micrófono de Radio Sevilla.

Empezó comentando y censurando las noticias tendenciosas que publican los periódicos extranjeros vendidos al oro del Frente Popular español.

Así, *La Dépêche*, de Tolouse, uno de los diarios franceses más enemigos de la auténtica España, después de referirse, a su manera, a la situación militar, sino también de índole política, a causa de las divergencias existentes entre los generales y los dirigentes de los partidos nacionalistas.

Dice, por ejemplo, que el general Mola y su partido (¿qué partido tendrá el general Mola, que nadie conoce), quieren el restablecimiento de la Monarquía alfonsina; que los generales Franco y Queipo de Llano aspiran a establecer un régimen autoritario, al estilo de los de Mussolini e Hitler, y finalmente, que otros grupos quieren proclamar Rey al príncipe Otto de Habsburgo.

El ilustre locutor, después de comentar jocosamente esta absurda información, dice que el rotativo londinense *The Times* lleva un mes hablando de la toma de Peñarroya por los marxistas, siendo así que en este sector los rojos no han avanzado ni un paso en todo este tiempo. Habla también *The Times* de supuestos fracasados intentos de nuestras tropas para tomar Medellín.

El general explica minuciosamente las operaciones desarrolladas en dichos frentes, que siempre han constituido descalabros para las huettes de Moscú.

Una radio roja ha dicho que la ofensiva del General Mola en Vizcaya ha fracasado, y aduce como argumento para tan disparatada afirmación el hecho de que nuestras tropas hayan des-

cansado unos días para proceder al aprovisionamiento de las posiciones conquistadas y preparar sucesivos avances. Lo cierto es que desde que nuestras tropas salieron de Villarreal lle van avanzado más de 20 kilómetros.

La Radio de Madrid, que miente como ninguna otra, que es la Meca del embuste marxista dice que los facciosos se encuentran en situación desesperada. Pero el caso es que, a pesar del optimismo que pretenden imprimir en sus secuencias, la Prensa de Madrid revela cada día más las discrepancias existentes entre los distintos grueros del Frente Popular.

*Claridad*, es el órgano de Canallero, informa acerca de una manifestación celebrada en la capital, en la que las mujeres gritaban: «¡Rendición, sí; evacuación, no!»

Otro periódico, en cambio, arremete contra el Canallero y asegura que sus días, como jefe del «gobierno», están contados.

Otro más, pregunta dónde están los millones de Prieto y de Hernández.

Yo sé perfectamente —responde el general— dónde se hallan los 18 millones que Prieto ganó al hacer el contrato de los petróleos rusos; los depositó en un Banco de Ginebra. Los millones de Hernández no sé dónde están, por que lleva poco tiempo de «ministro», pero de todas formas, sé que, a pesar de este breve tiempo, tiene ya millones de los que carecía antes de que le diesen la cartera que hoy detenta. Son los millones que había destinados para enseñanza, y de los que se apropió Hernández, según ha dicho *Nosotros*, el diario rojo de Valencia.

Habla a continuación el general de las orgías de los marxistas que viven en el extranjero y del negocio que algunos de éstos han hecho a base del pabellón español en la Exposición de París.

Estos días, las radios rojas no hablan más que de victorias y aseguran que «todo» el pueblo madrileño ha recibido con enorme júbilo el triunfo del ejército «popular», que consideran como el preludio de la victoria final. Es de suponer que también hayan experimentado enorme júbilo esas pobres mujeres que en las manifestaciones gritan:

«¡Rendición, sí; evacuación, no!»

El parte oficial rojo de hoy dice: «Todavía no puede darse referencia del objetivo concreto conquistado, pero el avance de las tropas leales, continúa.»

El general comenta esta paradójica noticia y señala el contraste de la enfría de que quieren alardear con las constantes llamadas de socorro, ordenando a todos los ciudadanos a empuñar las armas.

Refiere luego el caso del miliciano rojo que en el frente de Durango se presentó a nuestras tropas conduciendo un camión, y previo permiso de los jefes nacionales, se alejó para regresar poco tiempo después con otro camión, que también entregó a nuestras fuerzas.

El señor Queipo de Llano hace ver que en todos los pueblos que conquista el Ejército reductor, las iglesias aparecen destruidas, lo que no impide que en el bando marxista haya insensatos que afirmen que los «republicanos» son... los amigos de la religión.

Martín Birria ha dicho que los nacionales sólo tenemos doce mil soldados españoles en nuestras filas y que los restantes son todos extranjeros. Pues si nosotros que dominamos en dos tercios o tres cuartas partes del territorio nacional, tenemos doce mil soldados españoles, ¿cuántos tendrán ellos contando como cuentan, con una tercera o cuarta parte?

### ANUNCIO OFICIAL

#### Delegación del Estado para Prensa y Propaganda

Por el presente se ruega a todas las personas que tengan en su poder fotografías de Madrid, tanto anteriores al 18 de julio de 1936, como posteriores a dicho día, y principalmente que afecten a monumentos, edificios destacados, vías de comunicación, calles, plazas, etc., y a los destrozos causados en los mismos, las remitan, así que conozcan este anuncio por su publicación en la Prensa, a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Salamanca, 29 de marzo de 1937

FEDERACIÓN PATRONAL

Donativos en especie y ropas recibidos en la Federación Patronal con destino a los bravos y heroicos soldados de Asturias:

Sres. Don:

Daniel Lozano, 4 botellas de jerez y 4 de moscatel

Viuda de Lesmes Gutiérrez, 12 botellas de ron

José Alonso y Alonso, 3 botellas de jerez quina

Miguel Suárez Barbeira, 50 cajetillas de 0'70

Lucio Bujidos, 2 botellas de moscatel y 1 de coñac

Viuda de Mosquera, 50 cajetillas de 0'70

Carmen Rilo, 2 pasamontañas

Ferretería de Ricardo Torres, 6 botellas de coñac

### FRENTE DE ASTURIAS

#### OVIEDO, BALUARTE INEXPUGNABLE

Fechas memorables las del 19 de julio, 8 y 25 de septiembre, 18 de octubre y 21 de febrero. Fechas y jornadas gloriosas que perdurarán incólumes en la historia del movimiento actual del Principado de Asturias.

Oviedo, tú que has escrito una epopeya con tu cautiverio en jornadas grandiosas y heroicas; que venciste con solo un puñado de hombres la terquedad de los milicianos del Frente Popular y que hiciste estéril la ofensiva de tres meses de lucha agotando las fuerzas del enemigo. Tú que aun siendo ciudad abierta, te defendiste y fuiste y eres uno de los puntales más firmes de la Nueva España. Sé también el punto inicial del camino que nos ponga en comunicación con Gijón primeramente, y luego con Santander y Bilbao.

Ilustres militares dirigieron tu defensa. Ilustres militares dirigen tu ofensiva y sobre tus escombros empezará a surgir una nueva ciudad que alumbrará y redimirá a todo tu Principado de la esclavitud y de las fauces de esta bestia roja.

Oviedo, tú que fuiste y eres el balance predilecto de esa bestia, que supiste sostener las cien acometidas y aun vestir con empuje y cortar algunas cabezas del monstruo que sacudía sus coletazos con ansia, rabia y desesperación del moribundo que no quiere morir. Debes ser y eres la iniciadora de esta ofensiva que será el epílogo de los marxistas en Asturias.

Oviedo, tú que has sido inexpugnable. Sé como hasta ahora fuiste: invencible y guía para la limpieza total y resurgimiento de una Asturias Española.

Asturias y abril de 1937.

CASTRO DE LAZA.

## DOLOR DE LA GUERRA

### IMPRESIONES DE OVIEDO Y OCHANDIANO

El dolor de Oviedo hay que vivirlo. Hay que haber presenciado los ataques y los bombardeos y las luchas rabiosas en las barricadas, donde nuestros hombres, en horas de infinita angustia y de coraje infinito, reviven y superan las hazañas aquellas de nuestros mayores, que el mariscal Lannes describía a Napoleón en estos párrafos:

«...y esta, señor, es una guerra nunca vista. Aquí el enemigo defiende el terreno literalmente, palmo a palmo, y hay que tomar calle por calle, casa por casa, piso por piso y habitación por habitación». Aquí tienen una triste realidad aquellos magníficos versos:

«Por doquiera que la vista extendo solo contemplo ruinas...»

Largas calles y extremos barrios, antes centros de vida, de animación, morada del comercio, de la industria, de la vida feiz de la ciudad, solo son gigantes esqueletos. ¡Cuánto dolor, cuánta felicidad truncada, cuánta desolación se apretujan y hacinan en el recinto de la ciudad! ¡Todo lo sufre por la causa de su Dios y por el Honor y la Libertad de su Patria.

Se ha comprobado, nos lo aseguran en Ochandiano que lo han visto, que en los batallones de «gudaris» van de tenientes algunos sacerdotes, algunos de esos desventurados que han dejado de ser sacerdotes, pues un sacerdote no puede mandar milicia alguna, porque ya en su locura separatista antes que católicos eran nacionalistas. Por eso si el cisma no había estallado —de hecho existía— porque ya sabemos con que ligereza y desconsideración hablaban de Santa Teresa por ser castellana o de la Virgen del Pilar, hubiera venido irremisiblemente.

## JUNTA ORGANIZADORA DEL AÑO SANTO

### COMISION DE HACIENDA

Autorizada por el Sr. Gobernador Civil de la provincia está abierta la suscripción para arbitrar recursos con objeto de atender al esplendor posible del presente año Jubilar Compostelano y a ella espera la Comisión de Hacienda habrán de acudir todos los que estimen y sepan agradecer la protección divina que tan visiblemente nos ha alcanzado el glorioso Patrón de España, y los que sientan, como honor inestimable, la identificación plena y absoluta con el noble movimiento de nuestro Ejército nacional.

Las aportaciones para este fin pueden hacerse en la Sucursal del Banco de España en esta plaza y en los comercios de los señores siguientes: Bazar de Villar, Casa Mosquera y en las Librerías de los Sres. Porto (Rúa del Villar y Cervantes).

#### QUINTA LISTA DE SUSCRIPCION

Sres. Don:	
Manuel Villar Iglesias.	50 pesetas
Manuel Capón.	50 »
Cándido Varela Rueda.	50 »
Andrés Fernández.	50 »
Arturo Vilas.	100 »
Angel Seisdedos.	25 »
Cámara de la Propiedad.	100 »
Bazar de Villar.	250 »
José Daviña.	100 »
Domingo Carro.	250 »

¡VIVA ESPAÑA!

Devocionarios para Primera Comunión. Gran surtido y muy baratos :-: EL SOL, Papelería

**NOTICIAS:**

Falleció en esta ciudad, después de sufrir con cristiana resignación una larga enfermedad, D. Manuel Iglesias.

Su muerte ha causado honda pena en todos los sectores de la ciudad, pues eran innumerables las simpatías con que contaba.

Reciban los familiares el pésame y en especial nuestro amigo muy querido el abogado y jefe del Negociado de Hacienda de este Ayuntamiento, D. Manuel Pensado Iglesias, nieto del extinto.

Solicitan madrinas de guerra: Agustín Varela, cabo; Francisco Fernández, Ricardo Valeiro, Ricardo Lasheras, Ramón Arias, todos de la 2.ª Bandera de la Legión, y el cabo del Regimiento de Infantería núm. 20, José del Río.

El cabo de Regulares Francisco Conocsegue Hernández presentó en la Comisaría de Vigilancia al muchacho de 14 años Jesús Marañón Seijo, vecino de Rapa da Folla, quien intentó extraerle del bolsillo un porta-monedas.

Con carácter interino ha sido nombrado médico de la Asistencia Pública Domiciliaria, en Ferrrol, D. José Castro Seoane.

Se han terminado y recibido definitivamente las obras de reparación del firme con riegos de emulsión asfáltica de la carretera de Orense a Santiago kilómetros 609 al 612; 617 al 619 300; 624-500 al 627 y 630 al 632.

En el Instituto Nacional de segunda enseñanza de esta ciudad se ha fijado un llamamiento para los alumnos oficiales que repiten asignaturas, determinando que el día 29 de abril a las nueve de la mañana realizarán la prueba escrita y práctica prevista en el artículo 13 del plan de 1934.

Ha sido nombrado maestro de instrucción primaria de la cárcel central de Burgos, el profesor de segunda clase del Cuerpo de Prisiones D. Arsenio Cristóbal de la Fuente, que hasta hace poco se hallaba adscrito a la plantilla de la prisión provincial de La Coruña.

Se dispuso que sea restablecido el culto mariano en las escuelas nacionales, haciéndose el saludo el entrar con el Ave María, instalando una imagen de la Virgen, a ser posible de la Concepción, en dichos centros, y haciendo ejercicios de esta devoción durante el mes de mayo.

Mientras duren las actuales circunstancias se hará invocación a la Virgen impetrando el término de la guerra.

Los «Pelayos» que deseen pertenecer al cuadro de declamación se servirán dar su nombre al cabo Cándido García Suárez, de doce a una de la mañana en la Comisaría.

Como habíamos anunciado, la Casa Porto expuso ayer una magnífica imagen de Cristo Crucificado encargo destinado a una de tantas iglesias profanadas en la provincia de Toledo.

Esta talla, verdadera obra maestra, deja bien acreditado el nombre de la Casa Porto, que siempre se preocupó de fomentar el arte con la ejecución de todas sus obras, siendo un exponente más del merecido renombre artístico de Compostela.

**TEATRO PRINCIPAL**

**:: MAÑANA MARTES DIA 13 ::**

Reaparición de la **GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA ESPAÑOLA**

**"LA DEL MANOJO DE ROSAS"**

Sólo por dos días

Tarde a las 5 1/2: Función sencilla

**LA ALEGRIA DE LA HUERTA**

Tarde a las 7 1/2: Función doble

ESTRENO DE

**ME LLAMAN LA PRESUMIDA**

PRECIOS REDUCIDÍSIMOS

Por haberse negado a facilitar alojamiento a los reclutas recientemente incorporados, han sido sancionados por el gobernador militar de Orense con 250 pesetas los vecinos de aquella capital Alberto Pérez González y Fausto Fraga. Este último, que además de negarse a dar alojamiento dijo «que en su casa no mandaba el gobernador», ingresó en la cárcel.

Por el gobernador civil ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Enfesta, D. José Stolle, al que felicitamos.

En la reunión que anoche celebró la Comisión de Propaganda del Año Santo, se estudiaron los trabajos que el pintor Juan Luis presenta para los cuadros murales de las fiestas religiosas.

Los proyectos fueron aceptados por la Comisión.

Falleció en Santiago, la señora doña Josefa Pérez Peñavad, viuda de La Garma, muy conocida y estimada en Santiago y Betanzos.

La noticia de su fallecimiento, al ser conocida por sus numerosas amistades, ha producido un profundo y general sentimiento, motivado por la gran estimación que se la tenía.

A todos los parientes de la finada, entre los que se halla nuestro amigo D. Alfonso Vázquez Castro y R. Montero damos el pésame.

Contra los deseos del Sr. Arzo, obispo y de la Archicofradía, no podrá venir a predicar las pláticas de la Novena al Apóstol el P. Laburu, que se encontrará en América para aquella fecha.

Por infringir las disposiciones de entrada y salida de viajeros ha sido multado con cincuenta pesetas Salvador Fraga, dueño del «H. Unión», de esta ciudad.

También por cierre de su establecimiento a deshora fué multado con cien pesetas José López Rey.

Nos piden anunciar a las personas caritativas que Concepción Boado, con domicilio en la casa número 6 de Tras del Cuartel, tiene seis hijos y se halla en la mayor miseria.

Inscribiéronse en el Registro civil los nombres de los recién nacidos Manuel Pereira Iglesias, Santiago Piteira Fernández y Jesús Vaamonde del Río.

Contrajeron matrimonio en nuestra población Manuel Pereira Gómez con Jesusa Bouzas García y Ramón Senande López con Severina Cibrián Rosende.

Fallecieron: en el Pegigo de Abajo, Soledad López Asorey, de 2 años, y en el barrio de Santa Marta, Eugenio Delgado, de 3 me es.

**NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR**

**Mitín comunista**

**En Madrid**  
Burgos.—Ayer domingo se celebró un mitín comunista en Madrid, en el que hizo uso de la palabra el ministro de Instrucción del Gobierno de Valencia, quien dijo que la obligación de todos los camaradas era por el momento evitar que caiga Bilbao en poder de las fuerzas del general Franco.

**Intensificar la ofensiva**

Añadió que es preciso que en todos los frentes se intensifique la ofensiva para que las fuerzas no puedan ser mandadas para ayudar a los que pretenden tomar Bilbao.

**Fusión de partidos**

«Abogó porque el partido comunista se fusione con los otros

**Banco de España - Santiago**

**CANJE DE BILLETES**

Se pone en conocimiento del público, que a partir del día 15 del corriente mes de abril, se procederá en esta Sucursal al canje de los actuales billetes en circulación de las series de 1.000 y 500 pesetas, por los de la nueva emisión fechada en Burgos en 21 de Noviembre de 1936.

El servicio de Canje, se realizará de cuatro a ocho de la tarde, todos los días laborables.

Santiago, 12 de abril de 1937.

El Secretario, MANUEL REINO.

partidos obreros con objeto de conseguir una victoria definitiva y rápida.

**La «Pasionaria»**

También habló en dicho mitín la «Pasionaria» quien dijo que el partido comunista fué el único que en un principio se puso en frente al movimiento militar y que a él se debe el que los elementos facciosos no se adueñaron de la situación en pocos días.

**Madrid**

Hay que defender Madrid por lo que con esta defensa se evita que Bilbao caiga en poder del Ejército.

**Bilbao**

Bilbao—dice—está en grave peligro porque no tiene las defensas que tiene Madrid, ya que puede ser atacado por mar, aire y tierra y hay que evitar por todos los medios que caiga como cayó Málaga, pues con la caída de Bilbao caería rápidamente Santander lo que significaría una derrota completa en todo el sector Norte.

**Sigue la pesadilla**

Burgos.—En Madrid se sabe que la situación de Bilbao es apuradísima, y todos están convencidos de que esta población caerá en breve plazo en poder de los nacionales.

**Preocupación marxista**

Los dirigentes marxistas están preocupadísimos por la presión de las fuerzas del general Franco sobre dicha población y no hacen más que pretender elevar el espíritu de los milicianos diciéndoles que en ayuda de los bilbaínos han salido grandes refuerzos.

Anoche radio C. N. T. número 4 decía que pronto saldrán para Bilbao nuevas columnas internacionales para evitar que caiga en poder del Ejército.

También decía el locutor de esta emisora que se trabajaba activamente en las obras de atrincheramiento en los alrededores de Bilbao donde han de hacerse fuertes los marxistas.

**En uno de los frentes de Aragón**

Se apoderan de 120 mil pesetas  
Burgos.—En uno de los frentes de Aragón cayó muerto un miliciano ruso, a quien se encontraron en su poder 120 mil pesetas.

**Órdenes de Largo**

Los jefes marxistas recibieron órdenes de Largo Caballero de que fuese recogido el dinero y enviado a Valencia, pero esta orden no pudo ser cumplimentada porque los rojos se habían retirado esta suma.

**Periodistas extranjeros**

**Abandonan Madrid**  
Burgos.—Ante la situación tan crítica que atraviesa Madrid, han abandonado la población varios corresponsales de periódicos extranjeros.

**Fotógrafo detenido**

**Y maltratado**  
Burgos.—El repórter gráfico de una agencia periodística, fué detenido y maltratado por las autoridades francesas, cuando se disponía a hacer una fotografía de un nutrido grupo de voluntarios que embarcaban en Marsella con dirección a Cataluña.

**Denuncia**

**Contra un hijo de Prieto**  
Burgos.—La emisora de la F. A. I. de Barcelona lanzó una denuncia contra un hijo de Prieto, el cual se halla en el extranjero encargado de la compra de material de guerra con destino a España, cobrando la bonita comisión del 30 por 100.

**La compra de automóviles**

Agrega dicha radio que no era de extrañar este acto de «patriotismo» tanto en Prieto como en el hijo, puesto que ya en otra ocasión hizo un negocio redondo con la compra de automóviles para el Estado español.

**Un nuevo Código**

**De Justicia**  
Burgos.—El Subsecretario de Justicia del Gobierno Largo Caballero, manifestó a los periodistas que ya había terminado la redacción del nuevo Código de Justicia, porque el que existe es muy anticuado y no responde a los postulados democráticos de los tiempos actuales.

**Se descubre un complot**

Burgos.—En Valencia se ha descubierto un complot anarcosindicalista que consistía en derribar al Gobierno de Largo Caballero, empleando para ello medios violentos.  
Fueron detenidos 400 individuos a los que se les formará juicio sumariísimo.

**La Reina María de Inglaterra**

asistirá a la boda de su hijo Rouen.—El *Journal de Rouen* anuncia que la Reina María asistirá a la boda de su hijo, el duque de Westmister, con la señora Simpson, que se celebrará próximamente en Saint-Saens, cerca de Rouen.

El periódico añade: «Creemos saber que el duque de Westmister ha puesto a la disposición de su ex soberano su castillo de Saint-Saens. Según nuestros informes, el ofrecimiento ha sido aceptado.»

El duque de Windsor se encontrará estos días en París con su prometida y ambos se dirigirán a Saint-Saens. El matrimonio civil se efectuará en la Alcaldía de la ciudad, y la ceremonia religiosa, en el mismo castillo.

La Reina madre irá a Saint-Saens por la línea Newhaven Dieppe.

Después de la boda, la Reina, los esposos y los pocos invitados irán a Dieppe, en uno de cuyos hoteles servirá un almuerzo.

En el consulado de la Gran Bretaña en Rouen, donde nosotros nos hemos presentado, así como en la Alcaldía, nada se sabe a este respecto.»

**Gobierno civil de la provincia de La Coruña**

Ordenado por la Delegación creada para informar sobre las personas residentes en Madrid una vez fuera liberado por el Glorioso Ejército, ampie su actuación a todas las zonas del Territorio Nacional que se vaya liberando, se hace público que con el fin de que cuantos deseen obtener la indicada información se dirijan a Valladolid dirección telegráfica y postal DIDREM a través de los respectivos Ayuntamientos siguiendo para ello las normas establecidas para este servicio en relación con la zona de Madrid.

La Coruña, 10 de abril de 1937. El Gobernador Civil, Francisco de la Rocha Rueda.

**Huelga de mineros ingleses**

Londres, 11.—Ayer se declararon en huelga 1.800 obreros que trabajan en las minas de York, para protestar contra una orden de la dirección de las minas suspendiendo los trabajos por la sobra de carbón en los depósitos. Inmediatamente comenzaron las negociaciones para resolver el conflicto.

LEÓN SOTO ARMESTO.—Reumatismo, Gota, Ciática.—Cervantes, 22, 2.º—Consulta de once a una y de cuatro a seis.

**Capitol**

MAÑANA MARTES

Brigitte Helmen

en la super-producción

ORO

**El Sueño del Rey Midas**

hecho realidad y arte...

¡Más grande que «Metropolis»!

¡Una victoria del porvenir!

**Manuel Iglesias Santiso**

FALLECIÓ EN LA MADRUGADA DE HOY

Fortalecido con todos los auxilios espirituales

R. I. P.

Su esposa Josefa Fernández Vieites; hijos Cecilia Iglesias, viuda de Pensado y Evaristo (ausente); nietos y demás familia

Ruegan encarecidamente a las personas piadosas y de su amistad que encomienden su alma a Dios y asistan al funeral de entierro que se celebrará mañana día 13, a las once, en la iglesia de San Pedro, y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio General; por lo que le quedarán sumamente agradecidos.

CASA MORTUORIA: CONCEIROS, NÚMERO 3.

**D.ª Josefa Páez Peñavad**

VIUDA DE LA GARMA

HA FALLECIDO A LAS SIETE DE LA MAÑANA DE HOY

Después de haber recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus hijos Raimundo y Josefa; hijos políticos Victorina Peñá Rodríguez, Purificación Mosquera Blanco y Alfonso Vázquez-Castro y R. Montero; hermanos Dolores y Eduardo (ausente); hermana política Amelia Valverde Maruri; nietos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma.

El cadáver será trasladado a Betanzos mañana martes, a las 10 y media.

CASA MORTUORIA: CONCEPCIÓN ARENAL, 9-1.º

SANTIAGO, 12 DE ABRIL DE 1937.